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Honvédképek és aláírások beküldésére hívtuk 
fel lapunk mai számának mellékletén honvédeinket. Az 
olvasók figyelmét e helyen is felkérjük, hogy szíveskedje
nek figyelemmel elolvasni a mellékleten mondottakat, 
miket a tárgy természeténél fogva, itt a , lápban előre

nem közölhetünk. Nálunk ép oly emlék egy-gy baj társ
nak az aláírása, mint egy-egy arczkép. Lapunk a hétköz
napinál magasabb színvonalon álló körben egyesíti a baj
társakat. Társaságukba emeli a fiatalabb nemzedékét. A 
bajtársakra nézve kétszeres értékkel bir az, ha emlékeik, 
gondolataik kölcsönös kicserélése közben egy ünnep
napon köziilök egy nehánynak aláírásában. sajátkezű vo
nását is láthatják. A kézvonások némelyiknél negyven
négy év óta változtak, némelyikénél pedig meg vannak 
eredetiségeikben. Az eredeti aláírásoknak egy ünnep
napon ily módon való bemutatása ereklye értékkel bir 
a jövő és a történelem előtt a bajtársak, között pedig 
némikép pótolja az egymással való levelezést, melyet 
bizony, az előre haladott kor ma már nagyon szűk körre 
szorított. '
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A^ Y T <f<U4' CVaA vaA ntX eA t& M  u JU tf*
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Az Orsz, honv, segélyzó' egylet s a segélyezés kérdése.
A honvédek segélyezési kérésének ellátásáról, ügy 

forgalomról és a segélyezési tőke keletkezése, kezelése 
kamatai kiosztása ügyében az alábbi tájékoztató sorokat 
kapta lapunk szerkesztője, melyek tartalmát, miután az 
összes honvéd egyleteket és honvédeket érdekli, szüksé
gesnek látunk alább ismertetni.

A kolozsvári honvéd-egylet Tek. jegyzőjének, 

Kuszkó István Urnák.

Folyó évi aug. 13. tartolt ülés jegyzőköny
vének beküldését megköszönöm, s felhasználom 
az alkalmat nem hivatalos utón, többször kifeje
zett némi kívánságokra felvilágosítással szolgálni.

Minden egyes bajtársunk ügyéről, az egyle
teket, az országos honvédsegély-egylet lehetetlen, 
hogy értesítse. Eddig 4000— 5000 re ment egy 
évben a kérvények száma, az idén körül-belől 
1000— 1200-al több lesz a nyugdíjasok száma; ma 

-hogy kerek számban beszéljek, 4000 ellátást .élve/ő 
ügye van 272 adó hivatalnál.

E beérkezett kérvények igen ritkán vannak 
helyesen felszerelve a mi részünkről megint írásba 
kerül.

Az egyletek szerintem bekérhetnék vagy a 
területökön elhelyezett adó hivataloknál betekint
hetnék a nyugdíjasokat. Evenként egyszer pedig 
az elnöki évi jelentés alkalmával mi is megküld
jük azt jövőre az egyleteknek. De igen nagy foga
lom zavar uralkodik; a központ és az országos 
honvéd-segélyző egylet legtöbször azonosittatik, 
pedig az két különböző testület, az országos hon- 

. véd-segélyegylet még néhai Andrássy Gyula gróf 
indítványára alakult, a sajátjából adta össze a 
tőkét, melylyel a honvédeket segélyezte és nyug
díjazta; körül-belöl 200-an vagyunk alapító tagok, 
kik a közgyűlésen szavazattal bírunk. Évek hosszú 
során nem adott nekünk az állam semmit, s mi a 
magunk erejéből fedeztük a segélyezés költségeit 
megtámadva tőkénket is, mely azonban a 46 — 
49. honvédek kihaltával az uj honvédségé az ala
pítás szerint (alapsz. 36. §.)

Később adott az állam Tisza miniszterelnök
sége alatt 40,000 frtot; ez volt a kezdet s a ke
zelés illetőleg intézkedés megmaradt az országos 
honvéd sególyző-egylet kezében — ez, évi köz
gyűléseivel és a minísterelnök hozá járulásával 
felügyelő bizottsága által kezelte és kezeli ma is 
az egylet ügyeit; ma 300,000 frtot ad az állam és 
ezenkívül a helyre pótolt tőkénk kamatai állanak 
rendelkezésünkre. Ezen ügy kezeléséhez a köz
pont anyiban járul, hogy két tagot választ a fel 
ügyelő bizottságba (3. §. b. pont) jelenleg e két 
tag Degre Alajos és Milcár Zsigmond:'")

/

*) Itt Í9 Mikár? Mikár mindenütt? . . Szerk

A felügyelő bizottság határozata folytán az 
1891. évtől kiállított igazolványok felül vizsgálat 
végett a központhoz tétetnek át, ennyi az összes 
összeköttetésünk, és hogy irodájok fentartására 
évenkint eddig változó összegekkel járultunk.

A mi ügyünknél is a magyar tipus nyilat
kozik, ma minden ember a honvédügy gyei baj
lódik, mióta az állam is ád hozzá, de alapitó tagul 
nem jön senki, s nem ad senki semmit, — no de 
azért úgy vélem, az egész világon még ily eset 
mint a miénk nem volt. Most már az ellátás is 
jotíb s legközelebb ismét a miniszterelnök airral 
megtartott anquet folytán megint előbbre lépünk.

Bajtársi üdvözlettel s tisztelettel lekötelezettje, 

Bpest, 1893. okt 7.
Nedeczky István,

48—49. lionv. buszár százados.

Nagy köszönettel és hálával fogadtuk huszár száza
dos urnák tájékoztató sorait, mély némi bepillantást enged 
az országos honvéd segélyző egyletnek a honvéd-egyletek 
előtt eddig teljesen elfátyolozott sötét homályába.

Az országban működő honvéd-egyletek mindezekről 
és sok mindenről nincsenek tájékoztatva. Tájékoztatva 
vannak arról az alapszabályok utján, hogy van O rs^ 
honvéd-segélyző egylet, hogy ennek van felügyelő bízott-* 
sága, van központi bizottsága. De, hogy az orsz. honvéd- 
segélyző egylet kezelő hivatala, a honvéd menház felü
gyelő bizottsága, 1848— 49-es honvéd-egyletek országos 
egyesületi elnöksége s még egy csomó t. ez. testület, hogy 
mikor és mily czélra alakult, arról tájékoztatva nincse
nek sem alapszabályok utján, sem más utón. Arrólsincse- 
nek tájékoztatva, hogy mily természetű beadványokat hova 
s mily czim alatt kell intézni. Ez az oka annak a sok 
felesleges munkának, sok zavarnak, kedvetlenségnek, me
lyet mindenféle ide-oda irkálás eredménytelensége minden 
részről maga után von. A honvédek segélyezési kérését 
a honvéd egyletek saját véleményük kíséretében kellene 
esetről-esetre, hogy elő terjesszék. A kérésekre adott vá
laszt kézbesítés végett hasonlóképen a honvéd egyletek
nek kell tudomás és az illetővel közlés végett leadni.

Ez a dolog rendje. Ez munka többletet a központ
nak . nem csinál, de olyan vissza éléseknek veszi elejét, a 
mi nincs rendjén a honvéd testületben és a mi sok eset
ben félre vezetésére szolgál a központnak. Mert ha a ké
réseket a hondvéd-egyletek terjesztik fel, ki van zárva a 
lehetősége annak, hogy valamely honvéd, kinek igazol
ványán a honvéd minőség szövege kivásott, magasabb 
rangúnak irja alá magát s ezt a magasabb rangot a kezelő 
hivatal akczeptálja, mint az már megtörtént

Ebből a czélból már hiába kérjük be az adóhivata
lok kimutatásait, (a mit különben a kolozsvári honvéd
egyletnél Inczédy Sámuel ezredes elnök megcselekedett,) 
mert megtörtént dolgot bajosabb megváltoztatni, mint 
alapjából helyesen intézkedni.

A honvéd segélyezésnél a honvéd névkönyvre nem 
szabad feltétlenül támaszkodni, mert abban felvéve van
nak olyanok, a kik soha honvédek nem voltak s ki van
nak hagyva olyanok, a kik tisztes honvédek voltak. Egy 
és ugyanazon honvédek különböző ranggal két honvéd
egylet névsorába is fel vannak véve.

Százados'ur amaz ígéretének beváltása, hogy az ellá
tást élvezőkről a honvéd-egyleteknek egy tájékoztató klil-
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dessék az egyes központi bizottságok munka és hatás
körének megjelölésével, nagyon szükséges

Hogy a honvéd' iigygyel sokan bajlódnak és keve
sen járulnak hozzá, oka az, hogy a testület idáig műkö
déséről nem adott semmi féle kimutatást, a mi ilyen 
nyilvános téren működő testületnél feltétlenül szükséges 

lett volna.

Az egcsz honvéd ügy-kezelés más színben fog fel
tűnni, mihelyt arról a közönség tájékoztatva lesz s akkor 
a mostan netalán nyilatkozó ellen szenvet is rokonszenv 
fogja felváltani.

O 1c m á. n. y t á r.

Bem levelei és proklamácziója.
(Folytatás és végű.)

V.

A „Tört Lapok" közelebbi számában közlött franezia 
nyelvű okmányokhoz még egy harmadikat kívánok csa
tolni, mielőtt a záradékul szolgáló ismertetést adnám. Ez 
Bemnek 1849. január 8-ikán Beszterczén kelt s Beöthy 
Ödön kormánybiztoshoz, Kolozsvárra intézett levele. - 

K ivü l: . ~

a) Irodai jegyzés Kolozsvárt:

Január 11 n 1849. . .

b) Czirazós : .

„A felső erdélyi tábor fő Vezérétől.

T. ez Beöthy ■ Ödön kormánybiztos 

urnák Kolozsvárott.11

Hivatalból.
P. H.

(spanyolviasz.)

Belül: (Egészen Bem kezeiiása.)

Monsieur

Je suis cliarmé de pouvoir Vous fairé connaitre que 
rennemi battu et poursuivi jusqu’a Dorna court encore 
vers Czernovitz avec cinq Bataillons d’Infanterie, un esca- 
dron de Cavallerie et sept pieces de Canons — Nous 
avons pris onze pieces-de Canons dönt plusieurs horsde 
services, plusieurs centaines de fusils et des prisoriniers 
qui entrerent presque tous en notre service, des munitions, 
des effets d’habillement etc. etc.

En ce moment toute la Haute Transylvanie est 
completement balayée des troupes ennemies et nous nous 
preparons a recommencer nos operations offensives vers 
Hermanstadt. Je ne doute pás d’une heureuse issue.

Yeuillez agreer l’expression de ma consideration 
trés distinguée

Le Général Bem.

L 8-e Janvier 1849.
Bistritz

Magyar fordításban.
Uram!

Örvendek, hogy a következőkről értesíthetem:

A megvert és Dornáig üldözött ellenség szaladóban 
van Csernovicz felé, 5 zászlóalj gyalogsággal, I század 
lovassággal és 7 ágyúval.

Elfogtunk 11 ágyút (egy részük le van szerelve), 
több száz fegyvert és foglyot, kiknek nagyobb része a mi 
szolgálatunkba fog állani; lőszert, ruhanemüeket stb. stb. i

Ebben a pillanatban Erdélynek egész felső része 
teljesen meg van tisztítva az ellenséges csapatoktól és 
most arra készülünk, hogy támadó hadmiveleteinket Sze- 
ben ellen újra megkezdjük. A szerencsés kimenetel felől 
nem kételkedem. .

Fogadja kiváló nagyrabecsülésem kifejezését

Bem, tábornok.

1849. január 8-ikán.

Beszterczén.

*
* V,

VI.

Bem apó 1848. deczember 5 én délután 5 órakor 
érkezett Nagy-Váradra.

Innen 6-án két rövid értesítést bocsátott ki *); 
egyikben tudatja, hogy az erdélyi hadsereg fővezérévé 
neveztetett ki, — másikban a csapatok élelmezésének 
feltételeit teszi közhírré.

Váradról a fővezér 7-én reggel indult Erdély felé; 
8-án érkezett Csúcsára, 9^én Szilágy-Somlyóra s 15-én 
Nagy-Bányára. — Kossuthhoz intézett leveléből látjuk 
(III), hogy 12-én Szatmáron járt.

Első jelentését a kormányhoz Nagy Bányáról decz. 
17-éről, Ltézte**); igy hangzik:

„Szerencsésnek érzem magamat, hogy már az első 
tíz nap után, mióta főparancsnok vagyok, némi sikerről 
tehetek jelentést. Első gondom volt az ellenséget Erdélybe 
visszaszorítani, körülvenni, csapataimat összégyüjteni és 
kellőleg felállítani, hogy sikerrel működhessem. Ma a 
tisztelt honvédelmi bizottmánynak jelenthetem, hogy az 
Erdélybe vezető útakat csapatokkal és ágyúkkal sűrűn 
megszállottam. Már kirándulásokat is tettünk és meg- 
szállottuk a hegylánezot, mely most áthághatlan falat 
fog képezni. A hegyeken a nemzetőrök-zárvonalat képez
nek és igy a közlekedés lehetetlenné fog válni az ellen
ségre. Ez mind szükséges volt, hogy rendezkedhessünk 
és támadhassunk. Mindenek köztiegfontosabb volt Nagy- 
Bánya megszállása. A lakosok ’ örömrivalgással fogadtak 
és ma a város ki volt világítva.

Nagy-Bánya a legfontosabb pont az ország keleti 
részén. Az ezüst és sóbányák, a lőpormalmok és vas
öntödék most ismét kezeink közt vannak. Most határo
zottan biztosíthatom a honvédelmi bioottmányt, hogy a 
már adott és megígért eszközökkel, a nélkül, hogy további 
segélyre lenne szükségem, visszahódíthatom Erdélyt.

Nagy-Bánya, 1848.-decz. 17-én.

Bem tábornok."

Erről a levélről látszik, hogy nyilvánosság elébe van 
szánva. Az a mit mi közlöttünk, másnap reggel Íratott 
és bizalmas természetű, mostanig ismeretlen volt.

Ugyanezen időre esik Erdély főkormánybiztosi hi
vatalának megváltoztatása: báró Vay Miklós helyére, 
Beöthy Ödön bihari főispán kineveztetése. Kitűnik eü 
azon „Nyílt Rendeletiből, melyet Kossuth Pesten, decz.
19-én adott ki. Idevonatkozó része igy hangzik:]

„Nyílt rendelet, melylyel a honvédelmi bizottmány 
ezennel jelenti, hogy Beöthy Ödön bihari főispán telj
hatalmú kormánybiztossá neveztetett ki Erdélybe. Hatás
köre Erdélyországon kivül még különösen Szabolcs-, 
Bihar- és Szatmár megy ékre és az ezek területén fekvő

*) I.ásd Honvéd 1848. decz 28-iki 1-ső számában, incgjelont 
Kolozsvárt.

**) Qel .cli, Magyarország függetlenségi harcza. II. kötet 
110—111. lap.
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királyi városokra, a hajdú kerületre és részekre fog ter
jeszkedni.

Az ő teljhatalmú biztosi hatósága alá fog különösen 
a jelenben Bem tábornok parancsnoksága alatt álló felső 
erdélyi hadsereg tartozni.

Minthogy ez az egész vidék a kormánybiztos hatás
köréhez tartozik ez által b. Vay Miklós eddigi erdélyi 
főkormánybiztos, valamint a többi kormánybiztosok man
dátuma megszüntetik" . . .

Kelt Pesten, 1849. decz. 19.

A honvédelmi bizottmány elnöke: 

Kossuth Lajos. “

Ezért küldte Kossuth Bemnek decz. 18-iki levelét s a 
hozzácsatolt felhivást, mely 21-én érkezett Pestre, mind 
kettőt eredetiben Beöthyhez, hogy azok felett „belátása 
szerint11 intézkedjék.

Bem felhívási tervéből (IV.) hiányzik a kelet napja. 
Az adatok egybevetéséből úgy látszik, hogy Szilágy- 
Somlyón decz. 10-én irta, mielőtt, onnan Szatmárra uta
zott. De csak akkor tartotta helyén valónak elküldeni, 
mikor már decz. 17-én első hivatalos jelentését a hon
védelmi bizottmányhoz megtette.

A felhívási terv, változatlan szövegével, sohasem 
látott világot. Beöthyhez, Pestről küldve, csak deczember
23—24-én, érkezhetett, mikor már Bem Deésnél járt 8 
26-án bevonult Kolozsvárra. Első fele, mely a reakczió 
cselszövényeiről és külföldön elkövetett tetteiről szól, 
nem is illett volna Erdély lakosainak felfogásához. ■

Bem első erdélyi proklamacziója, decz. 27-érőI 
való, melyet az Ocsvai Ferencz szerkesztésében megjelent 
„Honvéd" czimü lap decz. 28-iki számából, szó szerint 
közlök:

Erdély lakósihoz.

A magyar hadsereg jő, hogy kiszabadítson titeket 
a reactio rabigája s a katonai zsarnokság alól.

A magyar álladalom alkotmánya által biztosított 
szabadság ismét életbe lép.

Mindennemű politikai vétkekért átalános bocsánat 
biztosittátik az egész országra nézve.

Ámde midőn a múltakra fátyol vettetik, midőn az 
eltévedt lakosoknak kegyelmes bűnbocsánat adatik, figyel
meztetnek egyszersmind az ország minden lakósi, hogy 
az alkotmányszerü kormány ellen elkövetendő minden 
ujabb politikai vétkek hadtörvényileg fognak büntettetni.

Azon lakósok, kik kezeikben fegyverrel fogatnak el, 
úgyszintén kik magyar hadsergeink belépte után rögtön 
mindennemű hadi tűzfegyvereiket át nem adják, halállal 
bűntetteinek.

Felhivatnak azért e hon minden lakósi, hogy ná
luk létező mindennemű hadi tűzfegyvereket a legköze
lebb eső katonai hatóságnak azonnal adják be.

Minden a hadsereg élelmezésére tartozó kellékek, 
és megrendelt szállítások a tisztek által nyugtatványoz- 
tatni s a kormánybiztosok által ki fognak fizettetni.

Kelt, Kolozsvár főhadi szálláson decz. 27-én, 1848.

Bem
tábornok.

Ha összehasonlítjuk ezt a kolozsvári proklamácziót 
a Szilágy-Somlyón készült tervvel, kitűnik, hogy ennek 
lényegesebb részei, amabban benne vannak.

A legfontosabb külömbség az, hogy mig az eredeti 
vázlat szerint Bem átalános biinbocsánatot akart hirdetni 
mindenki számára „az eddig elkövetett vétkekért," —

ezt sokan rossz néven vették neki, mert igy a gyilkosok, 
rablók és gyújtogatok is bele tartoztak volna, a bünbo- 
csánatot nyertek közé. Ezért a Kolozsvárt közreadott 
proklamáczió csak „a politikai vétkekért" biztosit átalá
nos bocsánatot; és a beadott fegyverek becsárának meg
térítése sem említtetik.

Bem tábornokban megszoktuk a gyorsan cselekvő, 
vakmerő hadvezért bámulni, ki keveset, röviden, ir, de
— rögtön és sokat tesz. A Somlyói terv új színben mu
tatja be, mint ügyesen fogalmazó politikust, ki vesszőt- 
pontot hiányosan rak fel s a franczia accentusokat is el
hanyagolja ugyan, de gondolatai világosak, tömörek s az elég 
hosszú szöveg rendén alig ejt egy-két hibát.

— Végre szóljunk valamit a közlött két okiraton 
(II. és V.) használt pecsétekről.

Van a kolozsvári orsz. ereklye-muzeum gyűjteményében 
egy kis réz-pecsétnyomó, melyről adományozója, özvegy 
Koncz Györgyné állítja, hogy Bem tábori pecsétlője volt. 
Látatlanban azt hittem, hogy a Kossuthoz és Beöthyhez 
küldött leveleket is ezzel a nyomóval pecsételték; azonban 
csalódtam. Leirom mindkettőt:

1) A Konczné-féle pecsétnyomó 22—24 milliméter 
átmérőjű, krajczár-vastagságu, 18 mm. magas nyéllel, 
mely ott hol a hüvelyk és mutatóujjak megcsippentik, 
el van lapítva és kissé homorú; oldalt nézve, a fogantyú 
felső vége egy kis bárd-élhez hasonlít, töve tollszárnyi 
vastag. — Lenyomata: felül, sisakon nyugvó görbe kardot 
tartó kar; mezeje ferde kettős barázdával két részre 
osztva, egy-egy liliommal; oldalt hal-alaku görbült czifrázat.

2) A II. és V. okmányok pecsétnyomóját gyűrű 
fejére vésettnek hiszem. Felül: 7 ágú koronából kinőtt 
s szembefordult lófej és sas; mezeje függő vonással 
ketté osztva, mindenik felén ágaskodó ló ; oldalczifrázatul 
lobogó, sasos zászlónyél, szurony, ágyu-vég; alól két 
hadi érdemkereszt csüng.

Szabó Sámuel.

Kossuth Lajos a budai honvéd-szoborról és Hencziról
(Vége.)

Rendkívül különös változatosságokon ment keresztül 
Budavár bevétele emlékezetének megörökítése Magyarorszá
gon; két szobor áll Budavárában ennek emlékére: az egyi
ket Ausztria császárja állíttatta akkor, a mikor még nem 
volt Magyarország királyává megkoronázva; és állíttatta an
nak a Heützinek tiszteletére, a ki (ilyen az emberi sors sze
szélye!) egykoron nyílt ajtók mellett sokaknak szeme- 
láttára osztrák tábornoki egyenruhája teljes díszében 
térdreborult lábaim előtt, esdekelve, hogy vegyem ol
talmam alá családját, s hűségesnek vallva magát a 
magyar haza iránt, kért, nyújtsak neki alkalmat hasz
nos szolgálatot tenni a hazának; siettem őt felemelni 
az arczomat pirító helyzetből, a kért oltalmat meg
adtam, a kívánt alkalmat kiszolgáltattam; s ő ezt az
zal viszonozta, hogy (nem tagadom: vitéz) védőjévé 
szegődött Budavárának, a még nem magyar király, 
osztrák császár szolgálatában a magyar nemzet ellen, 
megbombáztatta Magyarország nyílt fővárosát, légbe 
akarta röpittetni Duna-hidját; megtagadta Budavár á t
adását törvényes urának, a magyar nemzetnek. Küz
dött ellene, vitézül védte a rossz ügyet és sok vitéz 
magyarnak vérét ontotta, a mi magának is életébe 
került. Az ő emlékének szól a Budavár bevételi első 
emlék, a Hentzi-szobor. Akkor állíttatott, mikor Ausz
tria császárja orosz fegyverek segítségével kitörölte ez 
államok sorából az ezer éves állami életű Magyaror
szágot, s tartományává süllyesztette az ausztriai csá
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szárságnak, a mely m ég csak nem  is oly idős m in t 

én vagyok.

26 éve már, hogy Ausztria azon császárjában, a ki 

ezt a Hentzi-szobrot ily körülmények közt, ily emlékezetek 

érdekében felállittatá, hű lojalitással alkotmányos királyát 

tiszteli a magyar nemzet; úgy látszik nekem, hogy ennek a 

mint a tisztelőnél meg van, úgy a tiszteltnél is meg kellene 

lenni a maga logikájának és úgy gondolom, hogy ehhez a 

logikához a lojális m agyar nem zet jám bo r n emzeti ér

zelmének kímélete is hozzá tartozik. —  — —  —  —  

A Hentzi-szobor Budavárában még most is á ll!

Budavár bevételének emlékére a másik szobrot a Henczit 

legyőzött magyar honvéd vitézség tiszteletére állította a ma

gyar népnek hazafias érzelmű kegyelete.

Minő ellentétes érzelem-iránynak ad kifejezést an
nak a két szobornak együtt létezése Budavárában ! meny

nyire jelzi a visszásságot Magyarország jelenlegi állapotában!

Az első szobor fölállítása arczul-csapása volt a magyar 

nemzetnek, az pedig, hogy a másodiknak felállításához a ki

rályi ház hozzá nem járult, azt jelenti, hogy az „udvar* 

nem rokonszenvezik annak a magyar népnek érzelmeivel, a 

mely. a Haza hős védőjei emlékének megadta a maga szegény

ségéből a hálás elismerésnek s a kegyelet kötelességének 

adóját, hanem azon főpapok és mágnások érzületével rokon

szenvezik, a kik a maguk gazdagságából a nemzeti kegyelet 

adójához hozzájárulásukat megtagadták. Ez is egy jele a 

közállapotok visszásságának, nincs meg. az összhaagzás, ne 

mondjam irányegység az udvar és a nép között. Nem egész

séges állapot ez, s bizony mondom ennek is megvan, mint 

minden társadalmi visszásságnak a maga történelmi sillogiz- 

musa.

Én amondó vagyok, mélyen tisztelt urhölgy, hogy ma

gának az uralkodóháznak, éppen annak érdekében nagyon 

bölcs tanács volt volna, ha valaki megérttette volna a ki

rályi házzal, hogy saját jövendőjének érdekében nagyon oko

san cselekednék, ha jelét adná, hogy azonosítja magát tró

nusa erős támaszának, a magyar népnek, kegyeletes érzel

meivel. Mennyi szivhóditás volt volna ennek jutalma 1 hódí

tás, mely egy uralkodóháznak mindennél többet ér a mi 

fegyverrel megszerezhető, mert nem én mondom, hanem a 

történelem bizonyítja, s éppen korunkban sűrűbben bizonyítja 

mint máskor akár mikor, hogy trónus dől trónus után, ha 

nem azonosítja magát a nép érzületével s elbizakodottan 
csak fegyvereire támaszkodik.

És amondó is vagyok, hogy azok a főpapok és mág

nások, a kik a nemzeti kegyelethez a hozzájárulást tüntető

leg megtagadták, saját osztályuk érdekében nagy oktalansá

got követtek el. Nagyon szívós a nép emlékezete, hallgat, 

de nem felejt s nem-feledése hagyományilag nemzedékről- 

nemzedékre száll; s tessék - vagy ne tessék akárkinek is a 

világon az emberi dolgok sorja hozza magával, hogy a vál

ságok órája mint a hajnal az éj után el nem marad, —  pe

dig —  azt is ezer évek krónikája biionyitja, hogy m ikor 

a válság órája üt, a nép csinálja a történelmet.

Hanem annak a második budavári emlékszobornak, 

melynek gyönyörű mintájával engem a sebzett honvéd hom

loka felé hajló géniusz által jelképzett magyar nők meg

ajándékozni kegyeskedtek, s melyre én homályosödó szemeim

mel mint oltáromra tekintek, annak történelmében van még 

a felhozottakon kivül egy mozzanat, melyre emlékeztetni aka

rom Nagyságodat és a Magyar Nőket, kiknek nevében en

gem Nagyságod szivemre ható soraival és a nagyszerű ado

mánynyal megtisztelt.

Midőn a hazafias ihlettségti magyar művész, a budai 

honvéd emlékszobrot a szegényebb sorsú magyar nép fillé

reiből mesteri kezzel megalkotá, a magyar országgyűlés kép-

viselőbázának többsége nem akarta ugyan a ház minden tag

ját a szoborleleplezésnél testületileg megjelenésre kötelezni, 

de azt nem is csak többségi szavavattal, hanem pártkülönb

ség nélkül, egyhangúlag elhatározá, hogy a képviselőház, te

hát általa az egész Magyar Nemzet, a leleplezésnél hivata

losan képviseltessék, annak jeléül, hogy a Magyar Nemzet 

képviselőháza a Nemzet nevében magáénak vallja a nép azon 

hazafias érzelmű kegyeletét, mely azt az emlékszobrot létre

hozta, s ennek ország-világ előtt kitüntetése végett elren

deli, hogy elnöke a Magyar Nemzet képviselőinek s általuk 

az összes Magyar Nemzetnek nevében a leleplezésnél koszorút 

tegyen le a hazafi s magyar vitézség emlékét megörökitő hon

védszobor talapzatára.
Megtörtént, ünnepélyes diszszel történt meg; de egy 

ember hiányzott az ünnepélynél; éppen az hiányzott, a k i
nek elengedhetlen kötelessége volt volna jelenléte által nyíl
tan vallomást tenni a világ előtt a felől, hogy Magyarország 
kormánya szolidárisnak érzi és vallja magát, a magyar 
szabadságharcz dicső emlékei iránt táplált nemzeti kegye
lettel.

Magyarország miniszterelnöke ez elengedhetlen köte
lességének elmulasztásával igen rossz szolgálatot tett az 
uralkodóháznak, mert arra adott okot és alkalmat, hogy az 
európai közvélemény disszonancziát sejtsen az „udvar" és a 
magyar nemzet érzelmei között, a mi bizony nem szolgát a 
monarchia tekintélyének akár öregbítésére, akár előnyére;
— megsértette mulasztásával a nemzet hazafias kegyeleté
nek indulatát s még alkotmánysértést is követett el, mert 
a parlamentáris kormányrendszer sarkalatos alapelve meg
kívánja, hogy a kormány elnöke vagy szolidaritásba helyezze 
magát a képviselőház határozatának szellemével, vagy ha 
ezt nem gondolja megtehetni, adja be lemondását; sem az 
egyiket, sem a másikat megtenni olyan dolog, a mit én a 
parlamentáris kormányrendszer természetével összeegyez
tetni nem tudok.

Miután nem szorítkozva hálás köszönetem kifejezésére, 

annyira visszaélek Nagyságod türelmével, hogy a budai hon- 

védemlékszobor történelmének viszontagságait is emlékezetbe 

hozni magamnak szabadságot venni bátorkodtam, nem gon

doltam e viszontagságok utolsó frázisát hallgatással mellőz

hetni, minthogy azt egy nevezetes jelenségnek tekintem a 

közállapotok azon viszásságában, mely a hazaszeretet felele

venítését a nemzet élet-halál kérdésévé teszi Magyarországon.

Hazaszeretet! nem a röppenő perez előnyeivel szá
molgató hideg okoskodást, a miről meg vagyon in a  az 
„Ember tragédiájában11, hogy „a cselekvésnek halála 
hanem meleg érzelmet kiván a hazaszeretet. Az érzelem 

világában a nő az uralkodó. Szép hivatása a nőnek, meg

teremteni a családi boldogságot, de a Magyar Nőnek más 

hivatása is van, az, hogy őrangyala legyen a polgári bátor

ságban megfogyatkozó magyar hazában, a hazafiui tettekre 

buzdító hazaszeretet meleg érzelmének. Hát hajoljon is a 

budai honvédszobor géniuszában jelképzett magyar nő a seb

zett homloku hősben ábrázolt magyar haza fe lé; hajoljon 

nem csak könyörületes érzéssel, hanem ápoló karokkal is.

Az érdemetlenül, reám tehetetlen öreg emberre paza

rolt kegyességért köszönetül mást, mint atyai indulatu ál

dásomat nem adhatok.[Fogadják azt tőlem kegyesen. Isten velők !

Nagyságodnak

hálára kötelezett alázatos szolgája: 

Kossuth Lajos.

Pöltenberg és a kápolnai csata.
(Felelet a Klapka czáfolatára.)

Zámbelli Lajos ezredestől.

(Folytatás)

Miután az ütközet már Kápolnánál is, Kainál is 
beállittatott volna, Görgey Mezőkövesdre lovagolt a vé
gett, hogy személyesen intézkedhessél^, miszerint a hát
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ramaradt osztályait előre, a csatatér felé útba indítsa 
Kerecsenden átvonulván észrevette, hogy Pöltenberg ott 
van, de megfoghatlan módon mit sem szólott hozzá, csak 
nokem parancsolta meg, hogy a fel- és aldebrői álláso
mat korán reggel elfoglaljam és utasította Pöltenberget, 
hogy azonnal menjen Kápolnára a főparancsnokhoz. 
Guyonnak Görgey személyesen adta a parancsot, hogy 
segítségünkre siessen Kápolnára és Görgejnek rendele
tére megint ón Kmethynek az ebbeli parancsot egy futár 
tiszt által megküldöttem. Kerecsenden sem enni, sem 
inni valót nem találtunk s kénytelenittettünk a szegény 
parasztok utolsó darabját elvinni, hogy embereink és lo
vaink csak valamit is ehessenek. Nem is esudálkoztam 
azután azon sem, miszerint daczára annak, hogy a ria
dót korán reggel verettem, a csapatok még is, nem mint 
rend szerint azonnal sorba állottak, hanem hogy sok idő 
és fáradság kellett ahhoz, még lábra főivergődhettek. 
Hét órakor reggel jelentem meg Feldebrő előtt, hol is a 
múlt estve Kápolnáról zászlóaljával együtt gyáván eltá
vozott „Venturini“ őrnagy az előörsi szolgálatot tette.

Itt küldte meg nekem a Kápolnáról lépésben lo
vagló Pöltenberg az ellenparancsolatot. Hozzám való 
megérkezése után azt közölté velem szóbelileg Pölten
berg, hogy Klapkához Yerpeléten csatlakoznunk kell azon 
czélból, hogy az utóbb nevezettnek állását támogassuk 
Pöltenbergnek azt feleltem: „akkor kötelességedben állott 
volna valamivel gyorsabban lovagolni, mert most kény
telenek vagyunk visszafelé egy órán túli utat megtenni, 
minthogy a Verpelét felé egyenes vonalban vezető utón 
fekvő mély árkokon ágyúval és lovassággal át nem ha
tolhatunk. „Dembinszky parancsára Feldebrőn hagytuk 
Pollák őrnagynak vezetése alatt a Sándor-ezredből való 
két huszár osztályt és 4 drb ágyút azon utasítással, hogy 
az ellenségnek a Tárnán való átkelését minden áron 
megakadályozza, a hadosztály többi részével pedig mély 
homokon, bokron és sok árkon át siettünk Klapka segít
ségére. Az odavaló menetközben Pöltenberg azt közölte 
velem, hogy Dembinszky nekiadta át a vezényletet még 
a Klapkának csapatai fölött is, mivel Dembinszky nem 
bizik, hogy nagyobb csapatok vezénylete körül Klapka 
elegendő belátással bírjon. És én Pöltenbergnek azt fe
leltem: „Klapka a rangban idősebb ezredes, azonkívül 
hadtestparancsnok is és jól érti a dolgát; ennélfogva 
nem lesz hajlandó a reá bízott csapatoknak vezényletét 
már az ütközet alatt neked átadni. Miért is legjobb lesz, 
ha azonnal Klapkához ellovagolsz s vele közlöd a Dem
binszky parancsát a nélkül azonban, hogy Klapkának 
beleegyezésén kivül a vezényletbe befolyjál. Feladatod 
tehát egyedül abból áll, hogy Klapkának oldala mellett 
maradj folyton." Mindezek után Pöltenberg még utunk
ban nekem adta át a hadosztály vezényletét és Klapká
hoz Verpelétre sietett

A mint én azután a verpeléti magaslatokra meg- 
érkezém, láttam, hogy Klapkának csapatai immár visz- 
szahuzódnak és hogy a falun túl az ellenségnek erős 
tömegei állanak fölállítva, azonkívül, hogy még a siroki . 
völgy torkából is sok ellenséges sereg bontakozik. Rög
tön megrendeltem, hogy a Posta alatti 1-ső és a Bu- 
kovszky őrnagyok alatti 14. honvéd-zászlóaljak, nemkü
lönben a Beke százados alatti utász-osztály is a falut 
visszafoglalják. Ezen csapataim bátran hatoltak be a fa
luba, oldalvást támadván meg a Klapkának csapatait ül
döző ellenséget. De e napon Klapkának seregei igen 
rosszul viselkedtek és daczára annak, hogy a Görgey 
által legvitézebbek legvitézebbének elnevezett Földváry 
Károly őrnagy kezébe ragadván a zászlót, embereit több 
ízben előrevezette, különösen a 42. honvéd-zászlóalj, mely 
e napon igen rosszul mutatta be magát, nem voltak reá J

bírhatok, hogy újra az ellenségre vessék magukat. Ily 
körülmények között az én zászlóaljaim sem tarthatták 
magokat benn a faluban és kényszerítve voltak lassankint 
visszahúzódni. E közben az. egymásnak szemközt álló 
ütegek is keményen dolgoztak. Verpelét lángba borult, 
de a tűz lángjait csakhamar elfojtották. Az alatt az 
ágyúimat igen jó állásra állítottam fel, honnét az ellen
ségnek csapatait csak hóbe-hóba tüzeltettem és csak ak
kor, midőn a faluból bontakozni és minket bekeríteni 
akartak. A Sándor-huszárok 4 századából álló lovasságo
mat egyenlő vonalba állítottam fel- Klapkának lovassá
gával, mely utóbbi az összeköttetést velem föntartotta. 
Klapkának lovassága állott „Coburg, Lehel és Hunyady- 
huszárok egyes századaiból. E lovasságnak és az üte
geimnek hátában fölállítottam két honvéd-zászlóaljat. 
Klapka annak utána a seregeit egészen visszavonta a 
verpeléti magaslatokra; tőlem egy széles mély völgy által 
különfálva Ugyanazon időben láttam, hogy az ellenség
nek igen erős lovastömegei a faluból bontakoznak és 
minket támadnak meg- Én ezen támadó lovasságot nem 
kartácscsal, mint kellett volna, hanem csak is golyók
kal fogádtam s saját huszáraimat, ugyszinte Klapkának 
huszárait is ellene indíttattam. Az ellenséges vasasok azon
ban visszahuzódásuk ' közben a Kovács tüzér-százados 
alatti félütegre vetvén magukat, annak legénységét lemé
szárolták s három drb lovaságyumat elfoglalván, maguk
kal czipelték. Ezt látván én, valami 20 drb huszárral a 
vasasokat megtámadtam s a három darab lovas ágyú
mat tőlük visszafoglaltam. Itt a jobb vállamon megsebe- 
sittettem, de csak későbben, körülbelül d. u 5 órakor 
éles fájdalmakat érezvén, a csata helyét végleg elhagytam 
s Tiszafüredre elszállittattam.

(Vége köv.)

Honvéd-egyletek köréből.
Kik adakoztak a budai honvéd-szoborra ?

A nagy közönség filléreiből létesített intézmények megalkotói 

nagyon sokszor tapasztalják azt, hogy olyan férfiak utasít

ják vissza a kére ivet, a kik vagyoni helyzetüknél fogva száza

kat adhatnak, anélkül, hogy megéreznek. Viszont olyanok 

adakoznak, kik mint a bibliai szegény asszony, kevés ado

mányukban jó szivök nemes érzete által vezettetve, min

denüket odaadják, a mivel bírnak. Nekünk is és olvasóink

nak is, kiknek egyesitett buzgalma, áldozatkészsége és haza

fias érzése által létesítettük s tettük és tesszük maradandóvá 

múzeumunkat, tapasztalataink vannak ezen a téren. A budai 

honvéd-szobor vitánál a képviselőházban is felmerült az ada

kozás kérdése. Ez alkalomból a „Budapesti Hirlap“ a követ

kezőket ir ja :

„Wekerle miniszterelnök a képviselőház okt. 13-iki ülésén,, 
szemrehányást tett Apponyinak, hogy a honvéd-szoborra nem adott 
semmit. Apponyi nyomban válaszolt Wekerlének, de egy szóval som 
említette, hogy a leleplező ünnep költségeihez, mint arról biztos 
tudomásunk van, ő, t. i. Apponyi, kétszáz forinttal járult. Egyéb
ként, hogy kik adakoztak a honvéd-szoborra, arról hivatalos ada
tokkal szolgált Szénássy Sándor dr., honvéd százados főorvos ur, 
midőn lapunk ez iránt kérdést tett nála. Szénássy urtól az alka
lommal a „Budapesti Hirlap" 1892. okt 23 ki számában a követ
kező nyilatkozat volt olvasható: A képviselőház abbeli jogát, hogy 
a szobor ügyébe, a leleplezés programmjába és ünnepébe beleavat
kozzék, nem ismeri el Szénássy ur Elvégre, ngymond, az nem or
szágos, nem álladalmi ügy, hanem budavári ünnep. De keserűvé 
teszi különösen a szobor-bizottság társelnökének a szivét az, hogy 
a képviselőház pártjai, bár külön fel voltak szólilva s mindenik 
kapott aláírási ivet, sqm alá nem írtak semmit, sem nem gyűjtöttek 
semmit a honvédszo^orra. Som a függetlenségi párt, sem a kormány
párt nem járult a szobor költségeihez, csak a nemzeti (akkor még 

J mérnkeit ellenzéki) párt gyűjtőit és küldött be 60 s nehány forin- 
J tót. Az összes minisztériumok közül csak a belügyminisztérium hi-
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vatalnokai vannak az adakozók között. Fó'ur azon a kettőn kivül 
a ki a szót orbizottság tagja, csak még kettő adakozott a szoborra. 
Összes főpapjnink közül négyen adtak, de olyan négy, a kit ki nem 
lehet találni, mert a nem szereplő főpapok közül valók. Köztük 
volt Kruesz Krkosztom, a k; nem is vulc magyar születésű, a ben- 
czés rend adományával és köztük — ezt írja minden magyar a háza 
falára — az akkori lugosi oláh püspök: Oltenau A másik kettő: 
a világi dolgoktól különben távolál:ó néhai Roskoványi és néhai 
Bonnaz. Az adakozók közt elüljár’ak a régi honvédek, azután a 
megyei és városi törvényhatóságok, melyeknek gyűjtésében tömeges 
a krajczáros adomány, a szegény föld népe, a magyar paraszt ve- 
rejtékes fillére, szivének aranya. Békés, Arad és Pestmegyék tettek 
ki legjobban magukért, de a legnagyobb gyűjtés is csak 500 frtos 
volt. Fiume pedig, a mint megkapta a gyüjtó'ivet, azonnal vissza
küldte 200 írttal terhelve, lelkes levél kíséretében, a melyben ez 
állt: „Itt küliijök, a mi e pillanatban pénztárunkban találtatott Ha 
több lett volna benne, többet küldöttünk volna"

A  honvédegyletek központi bizottsága népes 
iuést tartott okt. 24-én az újvárosház társalgó termé
ben. Degré Alajos elnök nyitotta meg az ülést azzal, 
hogy üdvözölte a bizottság tagjait, „nyugtalan nyári 
nyugalmuk* után is friss egészségben látva őket.

Mikár Zsigmond jegyző mutatta be ezután a múlt 
ülés jegyzőkönyvét, mire az elnök, hivatkozva arra, hogy 
a miniszterelnök a képviselőházban akként nyilatkozott, 
hogy mint annak idején szerény tiszviselő adakozott a 
honvédszoborra, s ezzel szemben a „Budapesti Hirlap“ 
egy állítólagos „bizottsági tag“ közlése nyomán azt irta, 
hogy „Wakerle forintjának" nincs nyoma a gyüjtőiveken : 
felveti a kérdést, hajlandó-e a bizottság e dolgot tisztázni ?

Balogh Sándornak az a véleménye, hogy az ügy 
mibenállását meg lehetne vizsgálni, mig G. Szabó János, 
Kriváct-y József, Reményi Antal és Vavrik Endre ellen
zik azt, mivel a bizottságnak nem tartozhatik hatás
körébe ez ügygyei foglalkozni, már azért sem, mert a 
bizottsági tag megnevezve nincs s az is lehet, hogy épen 
a kérdéses gyűjtőiv elveszett. (Helyeslés)

Ezzel szemben Mikár azt jegyzi meg, hogy a czáfo- 
lat nem egészen névtolenül történt, mert a tudósításban 
benne van Szénássy Sándor dr. neve, aki mindjárt nyilal
lj ozhatik az ügy felöl. — A kérdezett kijelentette erre, 
hogy a nála nevezett laptól senkisem járt s a czikk adatai 
nem tőle erednek. — A bizottság ezt örömmel tudo
másul vette.

Szóba jött ezután a Klapka-síremlék, a mit az el
nöknek az a bejelentése tett aktuálissá, hogy egy a bi
zottságon kivül álló hármas-bizottság a síremlékre való 
gyűjtéssel foglalkozik. A központ, kimondva, hogy a gyűj
tés vezetését kezeiből kiadni nem hajlandó, az illetők 
hazafias buzgólkodásának méltánylása mellett azt hatá
rozta, hogy e tekintetben a nagygyűlésnek tartja fenn az 
intézkedések megtételének jogát.

Végül a folyó évi nagygyűlés helye és ideje került 
még egyszer szőnyegre. A közgyűlés ugyanis azt hatá
rozta volt, hogy ez évben Szegeden tartják meg az or
szágos gyűlést, de mert onnan meghívás nem jött*) a 
bizottság később Budapest mellett nyilatkozott. E hatá
rozatát, bár azóta megérkezett a szegedi polgármester 
meghívása, a bizottság ma újra megerősítette. A nagggyü- 
lés napjául deczember li-ét tűzték ki; az értekezletet 
pedig az előző napon fogják megtartani. (Főv. Lapok 
okt 1.)

*) Ezt az állítást Szeged város polgármestere és a szegedi 
honvéd-egylet hivatalos aktákkal az egész ország szine előtt meg- 
czáfolta. (Lásd Történelmi Lapok 16. sz.; Miért komprommittálja 
tehát a központ önön magát, miért nem konstatálja férfiasan a té
nyeket a maguk története szerint ? Vagy ha igaza van a központ
nak: miért nem czáfolta meg annak idején a szegediek hivatalosan 
közlött adatait? Ila bizalmat var a központ működése iránt, ezt a 
honvéd-egyletek s az egész ország tolo megköveteli, megvárja.

Szork.

Haynau-alap. Kérdést intéztek nem régiben la
punkhoz és utalásunkra a kolozsvári honvéd egylethez az 
iránt, hogy a Haynau-féle alapítványt ki kezeli és mi
képen kaphatnak abból a negyvennyolezas és 49 es hon
védek segélyt? — A kolozsvári honvéd-egylet e tárgy
ban közelebbről kérdést intézett az orsz. honvéd se- 
gélyző-egylet elnökségéhez, honnan azt a választ kapta, hogy 
a Haynau-féle alapot a honvédelmi minisztérium kezeli. 
Az alap keletkezésére, nagyságára, a segélyezés mérvére 
vagy módjára nézve nem tudtak semmi felvilágosítást 
adni.

Hlalálozásolc-
Honvédegyleteket, munkatársainkat és lapunk ba

rátait kérjük: a halálozásokról szíveskedjenek egy-egy 
rövid tudósítást írni s a gyászjelentést az ereklye-muzeum 
számára esetről-esetre beküldeni. -

Ágoston Ferencz, honvéd tüzér-tüzmester, október 
18 án Kalocsán meghalt. 1848-ban a Schwecháti csatától 
kezdve Görgei hadtestében végig küzdötte a szabadság 
harezot. A világosi fegyverletételkor a császári hadsereg
be a huszárokhoz soroztatott. Kiváló jó lovas lévén sok 
fiatal mágnás fiút tanított lovagolni, kiknek prótectiója 
folytán mintegy 15 — 16 évi szolgálat után a szegény szü
lőktől származott és akkor nem sok műveltséggel rendel
kezett jó lovas katonát, hadnagygyá nevezték. A m. kir. 
honvédség alakításakor oda már mint tiszt lépett át. 
1885-ben mint százados nyugdíjba vonult és szegény mos
toha fivérénél, kinek házat épített s földeket vásárolt, 
visszavonultan élt. Előzékeny modorával mindenki becsü
lését megszerezte magának. (Közli: Símig Rezső,

honv. egyl. jegyző.)

Almási Domokos halála. Ma vettem M.-Vásárhelyről 
a gyászjelentést, mely szerint Almási Domokos 1848— 49-iki 
honvéd, takarékpénztári pénztárnok, városi törvényhatósági 
bizottsági tag, ev. ref. egyházi tanácsos és önk. tűzoltó egy
leti főparancsnok f. év október hó 19-én d. u. 1 órakor 
életének 64-ik, boldog házasságának 25-ik évében hosszas 
szenvedés után megszűnt élni.

Mélyen meghatott e kedves tanulótársam és volt hu
szár bajtársam halála, mert 50 évi hű és igaz barátság kö
tött minket egymáshoz. 1840— 48-ig mindig egy osztályba 
jártunk, jeles tanuló év igen kedves tanulótársunk volt. Szü
letett M.-Vásárhelyt, a hol édes atyja, a ki 1849-ben halt 
el, jó módú csizmadia volt, s a Szentgyürgy-utczában saját 
házzal birt. Sok ízben megfordultam e kedves család köré
ben Domokos barátom révén, ahol mindig szívesen fogadták 
a szegény, de jó tanuló magyar-régeni fiút. 1848-ban én 
Deésen, 8 M.-Vásárhelyt állottunk be Mátyás-huszárnak, én 
a második ő a 3-ik századba, de Szeben bevétele után töb
bed magával a mi századunkba osztották be, minthogy a mi 
századunk a téli hadjárat alatt: a gálfalvi, a szebeni, az 
aknai, piskii csatákban nagyon megritkult volt. Ebben a szá
zadban voltak még M.-Vásárhelyró'l Enyedi István, Szabó 
Imre jó módú polgárok fiai. Enyedi István Magyar-Becsénél 
pusztult el typhusban. Szabó Imre megsebesült a temesvári 
ütközetben, de kigyógyult, hazaérkezett és 1870-ben halt el 
mint városi irnok. Almási Domokos részt vett Temesvár 
ostromában, a hol május és junius hóban működtünk, a ma
gyar-becsei, szent-tamási, hegyesi, izlóvai, szegedi és temes
vári ütközetekben. Sebet sehol sem kapott s mint hó's hu
szár mindenütt derekasan megállotta helyét. 1870-ben midőn 
Bukarestből hazajőve, M.-Vásárhelyt állapodtam meg, mint 
régi tanulótársát, barátját többször meghívott asztalához nőm
mel együtt. 188G-ban midőn osztályunk M.-Vásárhelyt 40
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éves összejöveteli ünnepét tartotta a kolegium nagytermében, 

ő is jelen volt és végtelen örvendett a viszontlátáson. Abban 

állapodtunk meg, hogy 10 év múlva 1896-ban ismét össze

gyűlünk ugyanott, alig ha lesz már abból valami; mert az

óta már sírba szálltak a bű tanuló társak közül M,-vásár

helyi Deák Farkas, Orbán Domokos, Beke István, Almási 

Domokos, László Ignácz farcsádi ev. ref. lelkész, s ki tudja. 

még hány a vidékeken . . . így az összejövetel csak egy 

jobb életben fog megtörténni.

Hogy Almási Domokos 1849. után milyen nemes, köz

hasznú életet élt Maros-Vásárhelyt, eléggé igazolják azon 

szép, kitüntető állások, a melyeket a társadalmi életben el

foglalt és hiven betöltött. Gyermekei nem maradtak, de igen 

egy bánatos szivü nemes lelkű özvegye Ajtai Berta a ki 

iránt a távolban is a legmélyebb részvéttel viseltetem. Ma

radt két nővére, kik mint látom mindketten már özvegyek, 

és egy fitestvére, kikre olyan meghatóan emlékszem ezen 

szomorú órában. Most temetik a hű és igaz barátot, tanuló

társat és vitéz huszár bajtársat, midőn én itt e sorokat bá

natos szívvel papírra vetem, de lélekben sújtott sírjánál ál

lok s könnyezve vetek koporsójára egy maroknyi földet,, ál

dást kívánván a leghívebb jó barát poraira. Isten veled a 

viszontlátásig, a mi már úgy sincs messze. Isten veled!

' Koós Ferencz,
' kir. tanácsos, nyug. tanfelügyelő.

Bay Bertalan Szabolcsmegyében, Tardoson, 64 éves 
korában, hosszas szenvedés után hunyt el. Ludányi és 
csornai Bay Bertalan, a szabadságharcz egyik vitéz ka
tonája volt. Az elhunyt 1848-ban 20 éves korában csa
polt fel huszárnak s 1849-ben mint huszárőrnagy tette 
le Világosnál a fegyvert. A m. kir. honvédség felállítása 
után újra a katonai pályára lépett s a Batthyány-huszá- 
roknál szolgált, de nemsokára ott hagyta a katonaságot, 
s hazajött Szabolcsba gazdálkodni. Ifj. Dessewffy Miklós
né grófné atyját gyászolja az elhunytban.

Várbogyai Csepy Ferencz, 1848—49-diki honvéd
őrnagy, 75 éves korában, Beszterczebányán meghalt.

Kisvárdai Kálmán György, Hajduvármegye nyugal
mazott árvaszéki elnöke, 1848— 49-iki honvéd százados
83 éyes korában, e hó 15-én meghalt Kassán.

l E c t T X j ö n s r i F i É X i i É J K .

Kossuth Lajos levele kéziratban. Kossuth 
Lajos Kovács Etelkához irt sorainak bevezető 
részét és végét eredeti kéziratban mutatjuk be 
lapunk első lapján. Kedves szolgálatot óhajtottunk 
tenni főleg nőolvasóinknak ezzel, azért kértük el 
a „Magyar Ilirlap*-tál a levelet s igy e lapnak 

szívességéből közöljük ezt. A 91 éves Kossuth
nak ma minden betűje a legnagyobb - kegyelet 
tárgya. A kegyelet kétszeresen nyilvánul a nők 
szivében e levél eredeti kézvonásai iránt, mert 
hozzájok szól Kossuth Lajos, mert feladatukat, 
működésüket a hazafias érzés ápolása terén jel
lemzi mosterileg. A levél kéziratának e közölt 
részét nagyon sokan fogják keretbe foglalni s 
mint emléktárgyat megőrizni nőolvasóink közül. 

Epén azért gondoskodtunk, hogy a rendes pél
dányokon felül 14 napon belül egyes példányokra 
történő megrendeléseket is foganatosíthasson a 

kiadóhivatal.

A  budavári honvédemléket a magyar nőknov.

2-án fogják megkoszorúzni. Ekkor helyezik ugyanis a 

szobor talapzatára a Zala György meste.i keze által ké

szített impozáns érczkoszorut. Érdekes tudni, hogy e ko

szorú. eszméjét Patrubány Ferencz pendítette meg Kovács 

Etelka előtt, ki eleven virágból akart koszorút helyezni 

a szoborra. Kivülök még Patrubány Ferenczné és Patru

bány Olivér joghallgató fáradoztak e szent ügy érdeké

ben. A felhívást Patrubány Ferenezné irta. A fényes ered

ményben mindazáltal legnagyobb érdeme van Szelestyei 

Gézánénak a bizottság elnökének. Szelestyei Géza köz

benjárásának köszönhető, hogy a főváros 1000 írttal já- 

Tult á költségekhez. Azt mondja Kossuth: „a nőnek ha

talom adatott ébren tartani a férfivilágban a múltak lel

kesítő emlékeit, hogy a jövendő csiráivá éledjenek, s a 

míg a magyar nő lelkesülten lelkesítve hajol a sebzett 

magyar haza felé, a hazaszeretet eszményiességének csil

laga nem hanyatlik le.“ (N.-Bánya és Vidéke.)

K lapka tábornok síremléke. Egy előkészítő-bi

zottság lelkes felhívást intéz a nagyközönséghez, adako

zásra hívja fel Magyarország lakosságát, hogy Komárom 

hős védőjének, a kerepesi temetőben, méltó síremléket 

emeljünk. A szép felhívás igy végződik:

„Bízunk a magyar nemzet ősi jellemében, mely nagy
jait nem feledi soha; bízunk benne, hogy a nemes czél
ra rövid idő alatt oly nagy összeg fog begyűlni, hogy 
már az 1891. év halottak napján önérzettel fogunk rá
mutathatni Klapka tábornok diszes síremlékére, mint fé
nyes tanujelére annak, hogy halhatatatlanul él a magyar 
szivében hazája nagyjának emléke!“ A budapest terézvá
rosi takarékpénztár késznek nyilatkozott a síremlék költ
ségeire begyülő összegeknek gyümölcsöztető kezelésére. 
Az intézet (Andrássy-ut 5. sz.) helyiségeiben közvetlenül 
is elfogadja az e czélra szánt pénzadományokat.

Öngyilkos 48-as honvéd. Klinicza Ignácz 48-as 
honvéd a szabadságharcz lezajlása után a fejérmegyei 
Velenczén telepedett meg. Egy kis házikója volt meg egy 
szőlője, a melyben évenkint megtartotta a szüretet. Az 
öreg azonban sehogysem tudott megbékülni a mos
tani állapotokkal s minden biibánatát a borban altatta 
el. így aztán lassankint kótya-vetyére került a ház meg 
a szőlő is és az öreg honvéd portája előtt megütötték a 
dobot. Földönfutóvá lett, nem maradt egy garasa sem 
E hó 13-án tollat kerített és megírta a végrendeletet:

„Ágyom pedig hagyom a koporsóm költségére, az asztalom 
árát csöndes harangszóra. Meghalok pedig holnap napkeléskor, 
mert golyót lövök a szivem közepébe.

És a hetven éves honvéd — a mint irá — 
azonképpen cselekedett. Forgópisztolylya! agyonlőtte ma
gát, 16-án kisérte ki a falu népe a temető-kertbe, mély 
részvéttel, csöndes harangszó mellett.

A  kishegyesí honvédemltík. Nagy és méltó fel

háborodást keltett Bácsmegyében a vármegye hatóságának az 

az eljárása, hogy a kishegyesi honvédemlék közvetlen köze

lében egy csárda felépítését engedélyezte. Szabadságharczun- 

kat és honvédeink vitézségét hirdető kishegyesi cmlékszobrot 

hat esztendővel ezelőtt állította fel a hazafiui kegyelet. Az 

emlékszobor, mióta közelében a csárda felépült, napról-napra 

rongálódik s maholnap attól kell majd tartani, hogy egészen 

tönkre teszik.

Közművelődés irodalmi ds münyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.



Géza, áll.-főnSk Gutorföld 5 frt, Sándor Gergely, unit. lelkész Derzs 
u. p. Erked l f r t ,  Anduczoy Károly, Német-Ellemér 4 frt 93 kr, 
Székelyegyleti első tak.-pénzt.' (fiók,), Székely-Keresztár 1 forint, 
Gyulafeliérváii Szabó Elek, r. k. lelkész F.-Tómös.l frt, Szucsák 
János, áll.-fó'nök Erked l frt 50 kr, Bartl Alajos; áll.-fó'nök Komárom 
Ujszöriy 1 frt 5'J kr, M, kir. pénzügyó'ri szakasz. B.-Gyarmat 1 frt 
80 kr, Cseskovits, Béla, áll.-főnök Annavölgy, Sárisáp 4 frt 40 kr, 
Ackerler Ferencz, áll.-főnök Lawoczne 50 kr, Bárány, Lukács, pléb. 
iskola-igaz. Sz-Újvár 5 írt, Sárosy Ignácz, püó'ri szemlész N.-Almás
5 frt, Móga ■)Lajos, áll.főnök Almás (Bács-Bodrogmegye)- 5 fr‘, 
Svirbély József, áll.-elölj. Erdó'telek 50 kr. Molnár Ede, vámhiv. 
ellenőr Vöröstorony 3 frt 90 kr, Gehrng Fülöp, pléb. Somberek'
1 frt, Kemény István ref. pap Szilágy-Varsolcz 1 frt, Tfux Bertalan, 
adótárnok Debreczun 5 frt, M. kir. i. számú püőri biztosság, Fiume
6 Irt, Kiss Béla, Bogyoszló í frt, I/ppich Zoltán, Czikó (Tolnám) 
50 kr, Vaisz Antal püőri szemlész/Támási 5 frt, Csáky György, 
Nagy-Szalonta 1 frt 40 kr, Horváth Géza, vasúti pénztárnok Szánta 
70 kr, Itohoska József, kir. sótiszt Ors»va 2 frt 20 kr, II. számú 
püőri szakasz Budapest 5 frt, Hesz Ferencz, ál .-főnök Jakő 1 frt 
90 kr, Carshe Lajos, áll főnök Lökve (Budapest—Fiume vonal)
2 frt lo kr. Szilágyi T., Szeleste pályaudvar 1 frt 50 kr, Bárkány 
Henrik, Kása 3 frt, Vaiga Zsigmond, áll-főnök Val ez 3 ..frt 50 kr, 
Allomásfó’nökség, Uzon 70 kr, Állomásfőnökség,' Lupény,, u. p. 
Vulkán 5 frt, Illyés István, püó'ri szemlész Szebenm. Ujegyházán 
1 frt 40 kr, Ipovics Ferencz; áll-főnök kenyérmező 1 frt 10 kr. 
Ezekért a muzeum ez utón is hálás köszönetét nyilvánítja.

Szerk. üzenetek.

P. J. Budapest. Azt mi látjuk, hogy'az. elnököket sorban 
Mikár vezeti, de hát azon mi nem segíthetünk, azon csak elnökök 
segíthetnének a saját jó hírnevük érdekében. Arról meg egyátalán 
nem tehetünk, hogy az egész bizottság puszta indolenczíából le- 
tét*ményezte a saját eszét Mikár Zsigmondnál s azt most sem veszi 
vissza, a mikor Mikár ezt durva sértegetésekre és nem igaz 
mondások kürtölésére használja fel. Ne szenteljünk ennek egy egész 
czikket, hanem várjunk. Csak akad abban a közp. bizottságban bár 
egy férfiú a ki nem fogja engedni, hogy a saját eszével Mikár igy 
gondolkozzék s ilyen beszámíthatatlan tetteket elkövessen. A kiben 
ambíció, munka kedv, cselekvési képes ég és akaiat erő legyen, 
jóvá tenni az eddig elkövetett botlásokat, nem igaz mundásokat, 
elenyesztetni a sértegetések által okozott sebedet, és a honvéd ügy 
inéit ságához illő módon cselekedni. Csak várjunk még.

Dr. E. J . Székesfehérváron. Közelebbi számunk első czikkét 
köszönjük. " "  ’ ......... : _

Szó a három indítványhoz E. S Hibák a honvéd névkönyv
ben. Újhegyi közleménye ki vannak szedve. Tér szűke miatt ki
maradtak a'nov 15. számra. i • ! '

Kiadóhivatali üzenetek. '
P. J . Galgó. Az Aranykönyv“ 300 Japra fog terjedni. Akkor 

ellátjuk tárgy mutatóval, készíttetünk - bekötési táblát s kezdünk 
egy uj kötethez, melyben a közlemények a m. é. folyamban meg
mondottak szerint az ereklye gyűjtést is felölelik. A bekötési táb
lára szóló megrendelést előjegyeztük. Az Aranykönyv hiányzó lap
jait elkaldőttük. - 1

Adományok a kolozsv. orsz. tört. ereklye-műz.-nak.
Hankovits György függetlenségi harczunk derék 

honvéd őrnagyának özvegye, Báthory Róza, értékes tár
gyakat ajándékozott a kolozsvári orsz.. ereklye-múzeum
nak. A tárgyak egyike egy szép tájkép, mely a József- 
stadti várból szedett kövekből és növényekből van össze 
rakva. A-növények közt egykis táblán aug. 31 — 1852. 
felirat van. A leigázott haza virágaira gondolva rakhatta 
ossza fogsága alatt azon szomorú napok egyik áldozata. 
A  másik tárgy egy csinos ‘ női karperecz közepén Magyar- 
ország koronátlan ezimere. A láncz szemekben egy-égy 
betű van — az-Aradon felakasztott tábornokok kezdő
betűi. (Egy betű kihűlt.) A Kiss Ernő, Lázár Vilmos, 
Desseífy Arisztid, Schweidel József golyóra megkegyel- 
mezettek kezdőbetűi hiányoznak. Ugyancsak, a nevezett 
úrnő egy harmadik értékes tárgyat is adott. Ez a josef- 
stadi börtön rajza, melyet gr. Haller készített. A szép 
festményen a börtön rideg czellája primitiv bútorzatával 
van megörökítve. A börtönben az ágy mellett egyszerű 
faszéken ül Hankovits őrnagy és gondolkozik. Előtte össze-

rovott -lábú fenyő asztal, a rácsos ablak komorságát 
cserépben ápolt virágok enyhítik. Az ágy fölött női arcz- 
kép, alatta az ágy előtti kis asztalkán könyvek vannak stb. 
Végül 36 drb 5 frtos Kossuth bankó is van az adomány 
tárgyak közt. Özv. Hankovits György né —• Báthory Róza — 
Kálotaszegnek mindenki által tisztelt úrnője. Hogy mily 
derék honleány, onnan is kitűnik, hogy a 32-ik honvéd 
zászlóalj lobogóját a legnagyobb veszélyek közt ő men
tette meg meg, — s ő szolgáltatta ezt később a nemzeti 
muzeumnak.

: Bekötési táblák az 1848-49. Történel
mi Lapok 1892. és 1893. évi folyamának bekö
tésére decz. 15-töl kezdve, darabonkint 80 krral 
megrendelhetők a kiadóhivataltól. A bekötési tábla 
diszes kiállítással kászül. Az 1892-ik első évfolyam 
táblája vörös angol vászon, a z ' 1893. év folyam - 
táblája fehér lesz. Az 1894. évfolyam táblája pe
dig zöld angol vászonból fog készülni. A m. é. 
folyam bekötési táblái olcsó, elegáns és Ízléses 
kiállításáért előfizetőink körében nagy keresletnek 
örvendtek. E 'táblába kötve, a Történélmi Lapok 
bármely szalon asztalnak díszét képezi. A tábla 
első lapján piros fa f. é. folyamnál fehér) alapon 
arany nyomással koszorú által övezve foglal he
lyet Magyarország és Erdély külön külön álló 
czimere, melyet felül, szent István koronája foglal 
össze. Ez alatt disz betűkkel alap czime, ászer
kesztőség s az évfolyam van feltüntetve. E fel
írást, a tábla szélein Ízléses fekete nyomású kör
zet veszi körül. A tábla hátsó lapján vakayotóásu 

| ékítmények foglaltatnak. A tábla sarkára az első 
lapon foglalt felírat van arany nyomással helyezve. 
E felhívást azért tartjuk szükségesnek most ide
jében közölni, hogy olvasóinknak , módjuk legyen 
az ideje korán való megrendelésre s tájákozva 
legyünk^ készítendő példányok számára nézve.

: A in. vagy a f. ó. folyamból a hiányzó szá
mokat kérjük november folyamán reklamálni, mert 
azon túl a felesleges példányokat, mint mutat
vány számokat szétküldi a kiadóhivatal. A kévt 
számokat, a mennyiben azok rendelkezésre álla
nak, posta fordultával megküldi a kiadóhivatal. 
A m. é. folyamból, a.mig esetleg után nyomás
nak a szüksége fel nem merül, a 2. és 6, sz. a 
f. évfolyamból pedig a 3. számtól fogytak el a 

felesleges példányok. : ; ; ’

•Kérelem. Szükségünk lévén a „Vasárnapi Ujság“ 
1876. évf. 14. számára, valamint az 1888. évf. 46; 
számára, úgyszintén a „Pesti Napló11 1878. évf. összes 
regeit számaira,, illetve — ha valakinek netalán a 
lap be lenne köttetve —  az egész évfolyamra, továbbá 
a „Képes Családi Lapok“ 1887, évf. 43. sz., 1888. 
évf. l.,i 26., 27. sz. és1 végül a „Magyar Ifjuság“ 
1891.; évf; 52. számára, kérjük t. olvasóinkat, kik e 
számokat eladni hajlandók, szíveskedjenek szerkesz
tőségünket mielőbb értesíteni. A kívántakat ah ár 
pénzért, ak it cserben a „Vas. Ujság“ régebbi évfolya
mai más számaiért megveszi a Szerkesztőséj.



Az 1848— 49. Tört..Lapokra előfizettek egész évre.
; • ’ (Folytatni) ' '■

' 1893. évre :r'-7'
Dadai István, Kebelei . Nagy Samui . Sassy István, 

Gaitner Tivadar, Akadémiai ifj. Kör öelmeczbánya, Gál 
Lajos, Krasznai. péter, Br. Jósika Lajos, Liszka József, 
Györffy, Géza p. ü. igazgató. B. Tóth Gábor, Gaál Ignácz, 
Gaál Lőrincz, Ambrus József, Hoffmann Antal, Hegyi 
József, Cassino somorjai, Korach Ernő, Krúdy Gyula, 
Ludaics Miksa, Macza György, Molnár Lajos, Málnássy 
Ferencz, Ménasági János, Madarász Andor, Maurer Béla, 
Pfeifer Ferdinand, Polgári olvasó-kör Székely-Udvarhely, 
Sibay Ferencz, Somossy Gergely, .Szabó János, Szász 
Dániel, Tóth Sámuel, Szilágyi Dénes, Thuránszky Marczell, 
Turoczi Mózes, Tassy Béla, Társalkodó-egylet Vízakna, 
Sárközi Aurél, JÖldi Dániel, Szobránczi Samu* Wallíisek 
Ármin, Nagy Kálmán. • ■ (Folytatjuk.)

A*: e lnöki iroda működése. Említettük lapunk 
19. számában a ^Központ' 'irodája* '\czimen,. hogy ott 
nagyon furcsa átiratokat fabrikálnak s küldenek le a 
honvéd-egyleteknek. Közelebbről á kolozsvári honvéd
egylethez; ismét érkezett egy beszámíthatatlan szövegű 
átirat,; a . melyet, ha az , egylet komolyan vesz, is
mét sértőnek találhat Ebben , az átiratban,, melynek, a 
száma 7&4. a sorok között kifejezve megint, eltagadja 
Mikár (mert ezt is ő szerkesztette, ő másolta, ő expe- 

, diálta), hogy megkapta volna azokat az átiratokat, a me
lyeket a lionvéd^egylet közgyűléséről felterjesztett. Kö
veteli a lévél reclamálását s kívánja a ve vény felküldé
sét. Elmondja, hogy a központi főjegyző nem köteles és 
nincs hivatva a lapokban a honvéd-egyletek mozgalmait 
elolvasni (nyilvános és durva sértegetésekre azonban úgy 
látszik jogosítva és hivatva érzi magát) és leczkét tart a 
kötelességérzetből olyan dolgokról, a melyeket ha nem 
volna beteg,, ő kellene hogy ^zéme előtt tartson. Utó- 
végre Mikárnak, mint idegbeteg embernek ha dolgozni 
tngedik, joga van bármily bolondot, bármily, sértőt irni 
és aláírás végett Balogh elé terjeszteni. Balogh Sándor 
ügyvéd azonban; testben, lélekben egészséges és lovagias 
férfiú s mint ilyen, át kellene hogy nézze az ante aktáit 
egy-egy ilyen ködös, zavaros és sértő átiratnak mielőtt 
azt aláírná. Mert hogy a kolozsvári honvéd-egylet kuta
tott átiratai; az t orsz,; honvéd-segélyző-egylet elnökségéhez 
jutottak, ‘az bizonyos s hogy Mikár, mint az hivatalosan 
bé van bizonyítva, tudva elkövetett nem igaz mondásai 
val több ízben a szégyen padra vonszolja az ország szí
ne előtt a közp. bizottságot! az is bizonyos. A: kolozs
vári honvéd-egylet kizárólag a Balogh, személye iránti 
tekintetből tárgyalta ezt az iratot, s nyugodt előkelő hant 
gon, kifejezést adott annak, hogy tovább ezt a kérdést 
nem vitathatja, hanem a közgyűlés elé terjeszti.

Mikár Zsigmondtiak a honvédügy körül 
viselt dolgairól irodai papíron kőnyomdai utón írva,
10 oldalra terjedő értesítőt küldött be hozzánk 
Krivácsy József ezredes. Ez értesítő >1867 óta 
felöleli Mikárnak viselt dolgait. Ebben' több meg- 
becstelenitö' tett elkövetésével van a közp. főjegyző 
vádolva. Ha igazak ezek (s ezt a honvédegyletek
nek kötelességük tisztába hozni,) ■ úgy Mikár nem 

csak ennek a kiváló testületnek, .de .semmiféle 
testületnek tagja nem lehet. Mi a velünk szem
ben elkövetett tökéletlenkedéseiből, a jogtalanul 
magánál tartott s felszólításunk után is be nem 
küldött pénz visszatartásából azt hittük, Mikár 

az általa többször hangoztatott sok munkából ke-

Ietkezett idegbaja miatt .beszámíthatatlan állapotban 
van; a Krivácsy közleménye azt igyekszik bebi

zonyítani, hogy Mikár a megbeestelenitő tetteket 
gonoszságból követi el. Ez iratban Krivácsy József 
ezredes abból a körülményből kifolyólag, mely 
szerint sokan állítják, hogy Mikár honvéd\ nem 
volt, és eddig nem találkozott egy honvéd is, a 
ki azt mondta volna, hogy : vele szolgált, felkéri 
mindazokat, a kik Mikárral netalán együtt szol
gáltak, hogy nevüket, lakásukat és hogy 'melyik 
honvédegyletnek tagjai,, vele közölni szíveskedje
nek, hogy Mikár honvéd-volta hatóságilag kide- 
rittessek. .

HIRDETÉSEK

CZETZ PÉ T E R
első és legnagyobb témetkezési intézeté egész* jj 

i Erdélyben Kolozsvárt.

Belközép-utcza, Minorita-templomépületei Js

Helybeli és viééki temetéseket egy árban, ‘M 
a .=• < számit. 41

•cö

c
3

£
V)
o
cö
N
CO
CÖ

■cö 
> 
cn N 
O
Ő
'X
;oc
a

5.
x
a)
x
x
’n
a
!_cö
a

CÖN
cö
X

"  :  NAGY BUTORRAKTÁR!

m i l O N  és TÁRSA
Kolozsvárt, Hid-utcza 27.

Tisztelettel ajánljuk dúsan berendezett 

butorraktárun kát. Kapható itt minden 

berendezés jutányos áron, jótállás mellett.

Dús . választék szőnyeg-, függöny-, kép-, 

tükör- és matratzokban ■ ■

Amaz elvünk, hogy kevés haszonnal 
na£y forgalmat1 produkáljunk: életképesnek 

bizonyulván, feltűnő olcsón árulhatunk.'

; ■ A kárpitos, asztalos, mázoló és aranyozó 

mesterségbe vágó minden< uj munkát, valamint 

átalakítást és javítást , is elvállalunk.. \

Tiszt ességes, pontos szolgálat/ vidékre 

bérmentve.

/ : . Teljes tisztelettel:

1 . Walton és Társa.

Közművelődés irodalmi é.3 münyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


